COMUNICATO STAMPA
Antonio Scarpa 
Tra Bosnasco e Pavia 

A celebrazione dell’illustre anatomista e chirurgo Antonio Scarpa (1752-1832), il Comune di Bosnasco, luogo in cui lo studioso risiedette, con il contributo di Fondazione Cariplo e in collaborazione con Parole in collina, organizza un momento di incontro di carattere scientifico-culturale volto all’approfondimento della biografia del professore, protagonista emerito della medicina europea del suo tempo. Antonio Scarpa è stato infatti uno dei più illustri medici e anatomisti italiani del XVIII e XIX secolo. Nato a Motta di Livenza (Treviso) il 9 maggio 1752, si distinse fin da giovane per le sue straordinarie capacità intellettuali e il profondo interesse per le scienze mediche. Dopo essersi laureato in medicina presso l'Università di Padova, perfezionò la sua formazione all'estero, entrando in contatto con le principali correnti scientifiche europee del tempo. Divenne professore di anatomia e chirurgia a Modena e, successivamente, all’Università di Pavia, dove contribuì in modo decisivo al rilancio della scuola medica pavese. Fu nominato anche rettore dell’ateneo, ottenendo un grande prestigio sia a livello nazionale che internazionale. Autore di numerose opere scientifiche, Antonio Scarpa si distinse in particolare per i suoi studi sull’anatomia del sistema nervoso, dell’occhio e dell’orecchio. Le sue ricerche furono così significative che diverse strutture anatomiche portano ancora oggi il suo nome, come il "forame di Scarpa" o il "ganglio di Scarpa". Uomo di profonda cultura e rigore, ricevette infine onorificenze da numerose accademie scientifiche europee, lasciando un’eredità scientifica che ha contribuito in modo fondamentale allo sviluppo della medicina moderna. Durante le pause dall’attività accademica amava ritirarsi in una proprietà a Bosnasco, dedicandosi alla caccia e sperimentando i migliori metodi di coltivazione. 
 
In data 17 ottobre 2025 alle ore 16, proprio a Bosnasco, nell’immobile storico del palazzo Scarpa-Colombi, presso il ristorante La Buta di Bosnasco, si svolgerà un momento di approfondimento sulla figura di Scarpa: 
Saluti istituzionali di Barbara Varesi, sindaco di Bosnasco
presentazione a cura di Carlo Salvaneschi, presidente di Parole in Collina; 
“Antonio Scarpa” intervento a cura del Prof. Paolo Mazzarello, docente di Storia della Medicina presso l’Università di Pavia; 

Introduzione all’epistolario di Antonio Scarpa a cura di Margherita Bruciamonti;

Presentazione del libro “La mirabolante avventura dell'anatomia umana. Dalle imbalsamazioni egizie alle moderne sale autoptiche”, di Edoardo Rosati e Gian Battista Ricci, divulgatori scientifici;

Visita guidata agli ambienti storici della dimora con la suggestiva Sala delle Botti, dei suoi giardini e degli spazi esterni; 

Degustazione di prodotti tipici locali presso il ristorante La Buta (Bosnasco, Pv). 

Per informazioni e prenotazioni: info@progetti.pavia.it
 
Il sindaco Barbara Varesi dichiara: “È un lustro per il Comune di Bosnasco poter essere diretta testimonianza della rilevanza della figura dell’anatomista Antonio Scarpa, i cui studi sono stati di grande importanza a livello nazionale e internazionale. Con grande piacere organizziamo un evento che è, nello stesso tempo, storico e divulgativo: da un lato ricordiamo la vita e la professione del grande Antonio Scarpa, dall’altro valorizzazione il luogo che lui stesso amava e i cui trovava momenti di svago. Invito tutti i cittadini di Bosnasco, dell’Oltrepo’ Pavese, della nostra provincia e chiunque sia appassionato alla storia locale a partecipare”. 








